

Выступление на торжественном собрании, посвященном вручению Уральскому государственному университету переходящего Красного знамени Совета Министров РСФСР и ВЦСПС

11 марта 1984 года

Дорогие товарищи!

Сегодня в жизни вузовских коллективов нашей области большое событие - за успехи в социалистическом соревновании 1983 года Уральскому государственному университету вручается переходящее Красное знамя Совета Министров РСФСР и ВЦСПС.

Мы с удовлетворением отмечаем, что наш ордена Трудового Красного Знамени университет завоевал эту победу в соревновании среди крупнейших вузовских коллективов республики и за всю историю университетского образования в Уральском регионе первым удостоин переходящего Красного знамени.

2.

Университет шел к этой победе в течение многих лет. Уральский университет, основанный в октябре 1920 года по декрету великого В.И.Ленина, стал родоначальником ряда специализированных вузов, отраслевых и академических научных учреждений, положил начало широкому распространению высшего образования, формированию научных и научно-педагогических кадров в нашем крае.

Университет сегодня - это более 7 тыс. студентов дневного, вечернего и заочного обучения, 8 факультетов, 59 кафедр. В учебно-воспитательном процессе и научной деятельности участвуют 10 академиков и членов-корреспондентов Академии наук СССР, 40 профессоров; 300 доцентов и кандидатов наук, 1700 преподавателей и сотрудников. Среди преподавателей 64 проц. имеют ученые степени и звания, что

3.

значительно выше, чем в Минвузе РСФСР (50,3). В университете докторов наук среди преподавателей почти 9 проц., в то время как в Минвузе 4,4, а в вузах Урала - 4,5.

В составе университета два факультета повышения квалификации, 6 научных учреждений. Работает Уральский научно-методический совет Минвуза РСФСР, 2 головных и 3 региональных совета Минвуза СССР и РСФСР, 4 проблемных совета Минвуза РСФСР по общественным наукам, 2 докторских и 7 кандидатских советов по защитах диссертаций.

Словом, Уральский университет по праву признан базовым вузом крупнейшего экономического района страны, центром координации научно-методической работы, подготовки научных и педагогических кадров для Урала, Сибири и Дальнего Востока.

4.

В 1982 году он занял второе место среди ведущих университетов страны, третье место по научно-исследовательской работе среди вузов, входящих в хозрасчетное научное объединение Минвуза РСФСР (79 вузов). Студенты университета в 1983 году заняли первое место среди вузов области по итогам трудового семестра и уборки урожая, первое место среди уборочных отрядов по эффективности и качеству, и впервые заняли второе призовое место среди студенческих строительных отрядов. Научно-исследовательская работа студентов университета в последние годы высоко оценивалась на республиканских и Всесоюзных конкурсах.

Так что присуждение переходящего Красно-го знамени — это итог большой и напряженной работы всего коллектива.

5.

Примите, дорогие товарищи, поздравления с наградой от обкома КПСС, облисполкома, Свердловского горкома партии, горисполкома, от всех трудящихся нашей Свердловской области.

Чем отличается университет от других вузов нашей области? В чем его особая роль и особая ответственность?

Прежде всего, университет готовит кадры преподавателей для вузов, техникумов и ГПТУ, кадры учителей для общеобразовательной школы, идеологические кадры. Это кадры, которые должны не только учить, но и воспитывать. Поэтому требования, предъявляемые к работе университета, к подготовке специалистов самые высокие. Это должны быть кадры, идейно убежденные, безупречной коммунистической морали, с высокой гражданственностью и профессиональной подготовкой.

6.

В составе факультетов университета единственные на Урале, в Сибири и на Дальнем Востоке философский и журналистский факультеты.

Только в трех университетах (Московском, Ленинградском и Уральском) ведется подготовка обществоведов по всем четырем обществоведческим специальностям.

Распределение этих специалистов идет по прямым связям с вузами Урала, Сибири и Дальнего Востока.

Университет ежегодно направляет в вузы Урала, Сибири и Дальнего Востока около 100 преподавателей-обществоведов, 60 журналистов в редакции областных и районных газет, 160 учителей в школы области, 400 выпускников в лаборатории и вычислительные центры УНЦ АН СССР, институты, предприятия и учреждения народного хозяйства области.

7.

За годы своего существования Уральский университет подготовил 120 докторов и 1700 кандидатов наук.

Только за 3 года одиннадцатой пятилетки защищено 12 и сдано на защиту еще 4 докторских диссертации, защищено 140 кандидатских диссертаций.

В университете работает институт повышения квалификации преподавателей общественных наук вузов страны, факультет повышения квалификации преподавателей-обществоведов средних учебных заведений Урала, Сибири и Дальнего Востока и факультет повышения квалификации преподавателей математики вузов Уральского региона.

8.

Товарищи! Выступая на встрече с избирателями Куйбышевского избирательного округа столицы, Генеральный секретарь ЦК КПСС тов. К. У. Черненко сказал: "Нам абсолютно необходимо обеспечить быстрое и непрерывное обновление всех отраслей народного хозяйства на основе современных достижений науки и техники. Это одна из наших коренных задач. Без этого прогресс общества просто немыслим". И ваш университет вносит свой достойный вклад в решение этой задачи. Можно сегодня ^{назвать} всемирно известные школы математиков и прежде всего возглавляемую Героем Социалистического Труда, лауреатом Ленинской премии, академиком Красовским. Школу, возглавляемую лауреатом Ленинской премии, членом-корреспондентом АН СССР Ивановым, и школу уральских алгебраистов, возглавляемую профессором Шевриным.

Высокую оценку получили исследования уральской философской школы, возглавляемой заслуженными деятелями науки РСФСР, профессорами Любутиным и Коганом. Работу этой школы отличают не только глубокий теоретический анализ и высокая научная продуктивность, но и эффективная подготовка молодежи через аспирантуру, активная пропаганда коммунистической идеологии, социалистического образа жизни.

Традиционно высоким научным потенциалом характеризуется физический факультет, научная школа, возглавляемая Героем Социалистического Труда, лауреатом Государственных премий академиком Вонсовским и уральскую астрономическую школу, возглавляемую профессором Бархатовой.

Особо следует отметить инициативы университета по созданию новых целевых комплексных программ. Прежде всего это программа "Духовная культура Урала" – первая и пока единственная гуманитарная программа Минвуза РСФСР (руководитель профессор А.К.Матвеев).

Вторая крупная инициатива университета – создание Уральской региональной научно-практической продовольственной программы "Колос" (научные руководители член-корреспондент АН СССР А.Т.Мокроносов и профессор И.К.Киршин).

И ряд др.научно-технических программ.

В последние годы Уральский университет улучшил все показатели научной работы.

Значительно развилась студенческая научная работа.

На территории Урала и прилегающих районов работают 9 экспедиций Уральского университета, социологическая лаборатория и 6 студенческих научных объединений.

II.

Студенты университета в 1983 году получили 77 наград республиканского и всесоюзного значения, завоевали первое место на зональной олимпиаде Урала и Сибири по математике, сделали 546 научных докладов, опубликовали в печати 138 работ.

В общем, Уральский университет – это наша гордость.

Товарищи! Значит ли это, что вы работаете без недостатков. Нет, конечно.

Все же мы зачастую видим, что, придя в производственный коллектив, выпускник вуза часто оказывается в сфере организации производства довольно беспомощным.

Это пробел в образовании молодых специалистов вузов вообще и университета в особенности.

Руководству университета, его партийной организации нужно обратить самое серьезное внимание на воспитание у молодых специалистов

12.

организаторских навыков, умения работать с людьми, умения создать в коллективе творческий настрой, деловую атмосферу и высокую ответственность. (Арти - сегодня. Руководитель)

Университет - это база фундаментальной науки. Однако и она должна быть более тесно связана с нуждами народного хозяйства. Кое-что, конечно, сделано. Но мы говорим, что это недостаточно. Мала экономическая эффективность научных работ, недостаточно активно внедряются в производство научные разработки. Давно не было работ высокого ранга, отмеченных Государственными премиями и наградами, все еще допускается распыление сил ученых по мало-значущим темам.

В последние годы большая работа проведена парткомом и ректоратом по упорядочению системы работы с кадрами и укреплению дисциплины. Однако, здесь еще многое предстоит сделать, особенно по повышению личной

13.

ответственности преподавателей за состояние учебной, методической, научной и воспитательной работы.

В университете недостаточно обеспечен быт и отдых студентов. Не хватает общежитий, нет профилактория, слабо организовано медицинское обслуживание, в неудовлетворительном состоянии спортивный лагерь, нет спортивной базы.

Ректорату и парткому университета над этим надо работать более напористо. И все же Красное знамя подтверждает, что успехов у университета значительно больше недостатков.

Дорогие товарищи! Разрешите от имени обкома партии сердечно поздравить вас, профессоров, педагогов, лаборантов, служащих, рабочих, все студенчество, весь коллектив университета с высокой наградой - переходящим Красным знаменем Совета Министров РСФСР и ВЦСПС и выразить уверенность, что коллектив будет

251⁷⁴¹

14.

в дальнейшем еще успешнее решать ответственной задачу подготовки высококвалифицированных специалистов для народного хозяйства страны и внесет достойный вклад в научно-технический прогресс, пожелать всем вам успехов, здоровья и счастья.

2мб